
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 3/2022 

über die öffentliche Sitzung des Sozialausschusses am Mittwoch, dem 23. November 2022 im Saal 
Lieser im Rathaus, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 21:15 Uhr 

 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister   
Elfriede Meurer Erste Beigeordnete fehlte entschuldigt  
Elfriede Marmann Beigeordnete   
Michael Wagner Beigeordneter   
Elisabeth Schönhofen Ratsmitglied wurde vertreten durch Junk, Jürgen    
Jürgen Junk Ratsmitglied in Vertretung von Schönhofen, Elisabeth    
Michaele Schneider Ratsmitglied   
Jacqueline Oehlenschläger Ausschussmitglied   
Magdalena Zelder Ratsmitglied   
Bernhard Lehnen Ratsmitglied   
Maria Klein Ratsmitglied   
Erika Werner Ratsmitglied   
Adelheid Wax Ratsmitglied   
Stefanie Pützer-Queins Ratsmitglied   
Harald Fau Ratsmitglied wurde vertreten durch Brauch, Christian    
Christian Brauch Ratsmitglied in Vertretung von Fau, Harald    
Jens Bernard Ausschussmitglied ab TOP 6 ö    
Jan Mußweiler    
Michael Schmitt    
Melanie Schlösser Schriftführerin   
Christian Vollmer Wehrleiter   
Christian Leisch Kämmerer   

 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 16.11.2022 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 16/2022 
vom 19.11.2022. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
 
Verteilt wird: 
▪ Umlauf des Buches „Mut machen“ – Ein interkulturelles Fotoprojekt, entstanden in Kooperation 

mit dem Verein Perspektiven e.V. 
▪ Umlauf der Broschüre „Da lebt Papa“ von der Anlaufstelle SKM Rückenwind der JVA Wittlich 
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Protokoll 
 
 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 
 
Bürgermeister Rodenkirch berichtet über 
 

- den Baufortschritt des Mehrgenerationenhauses: Im Sommer 2023 wird mit der 
Fertigstellung gerechnet. Der Arbeitskreis hat sich mit der Namensgebung für das 
Mehrgenerationenhaus befasst und wird demnächst die Vorschläge im Stadtrat zur 
Abstimmung stellen. 

 
- die Lieferung der neuen Drehleiter an die Freiwillige Feuerwehr Wittlich. Das Fahrzeug kam 

nach der Auslieferung nochmals in die Werkstatt und die Feuerwehrleute wurden in die 
Benutzung eingewiesen. Nunmehr kann die Drehleiter eingesetzt werden. Es ist geplant, das 
Fahrzeug vor der Sitzung des Stadtrates am 13.12.2022 zu präsentieren. 

 
- die geplante Fertigstellung der Sanierungsarbeiten an der Kita Jahnplatz. Es ist 

vorgesehen, dass ab 05.12.2022 wieder alle Kinder vor Ort betreut werden können. 
 
- den geplanten Warntag am 08.12.2022. Es sollen dabei verschiedene Warnmittel ausgelöst 

werden, unter anderem über Apps wie Nina oder Katwarn. In Wittlich werden die mobilen 
Sirenen- und Lautsprecheranlagen getestet werden. Die vorhandenen alten Sirenen werden 
nicht ausgelöst, da diese nicht an das modulare Warnsystem angeschlossen sind. 

 
- die Umsetzung der Anforderungen nach dem Gute-Kita-Gesetz. Die Anforderungen 

insbesondere hinsichtlich der Küchenausstattung werden in Lüxem bereits erfüllt, eine neue 
Betriebserlaubnis wurde erteilt. In der Kita Jahnplatz werden die Anforderungen mit 
Abschluss der Sanierungsarbeiten vorhanden sein. Für die Kita Neuerburg ist eine 
Umsetzung der Anforderungen für das erste Quartal 2023 geplant. Aufgrund der räumlichen 
Gegebenheiten ist eine Umsetzung in Bombogen nicht möglich. Hier muss nach anderen 
Lösungen gesucht werden. 
 

 
 
 

TOP 3 Mitteilungen 
Pfarrheim Lüxem 
Errichtung eines Trägervereins 

 
Einleitend teilt Bürgermeister Rodenkirch mit, dass der Erwerb des Pfarrheimes gemeinsam mit dem 
Pfarrhaus und dem gemeinsamen Hof von der Pfarrgemeinde durch die Stadt Wittlich vorgesehen 
ist. Die entsprechenden Haushaltsmittel sind im Nachtragshaushalt für 2022 eingeplant. Die 
Kommunalaufsicht habe im Rahmen der Haushaltsgenehmigungen Nachfragen zur 
Wirtschaftlichkeit und Tragfähigkeit des Ankaufs gestellt. Diese Fragen wurden inzwischen alle 
beantwortet. Man rechnet mit der Genehmigung des Nachtragshaushaltes in den nächsten Tagen. 
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Sobald die Genehmigung vorliegt, werde umgehend Kontakt mit dem Pfarrgemeinderat für den 
Abschluss des Kaufvertrages aufgenommen. 
 
Matthias Linden als Vorsitzender des Dorfverein Lüxem e.V. erläutert anhand einer Präsentation die 
Historie und die Bedeutung des Pfarrheims Lüxem für die Lüxemer Vereine und Bevölkerung. Es ist 
geplant, dass ein Trägerverein durch den Musikverein und den Dorfverein Lüxem gebildet werden 
soll. Man habe sich bereits bei anderen Trägervereinen in der Stadt informiert und sehe sich in der 
Lage, die Aufgabe zu übernehmen.  
 
Ortsvorsteher Klein betont die gute Vorbereitung durch den Ortsbeirat und den beteiligten Vereinen 
und empfiehlt, das Pfarrhaus zu erwerben und die Verwaltung dem zu bildenden Trägerverein zu 
übertragen. 
 
Der Ausschuss nimmt die Mitteilungen zur Kenntnis und ist mit der vorgeschlagenen 
Vorgehensweise einverstanden. 
 
 
 
 

TOP 4 Mitteilungen 
Förderung von Kindertagesstätten 
Fortschreibung Kindertagesstättenbedarfsplanung 2023 

 
Die Ausschussmitglieder nehmen die Fortschreibung der Kindertagesstättenplanung zur Kenntnis. 
 
In der Diskussion über die Planung wird die Umsetzung der Anforderungen nach dem Gute-Kita-
Gesetz für Bombogen diskutiert. Eine mögliche Option ist weiterhin die Auslagerung von Kindern in 
eine Bauerhof-Kitagruppe.  
 
Mit Inbetriebnahme der Kita im neuen Mehrgenerationenhaus wird sich die angespannte 
Bedarfssituation in der Stadt Wittlich deutlich beruhigen und der Bedarf an Kita-Plätzen gedeckt 
werden. 
 
Bürgermeister Rodenkirch regt an, das Gebäude der ehemaligen Kita in Wengerohr nach der 
Zwischennutzung durch die Kita Jahnplatz vorerst zu erhalten. 
 
 
 
 

TOP 5 Vergaben 
Ertüchtigung der Feuerwehreinsatzzentrale 

 
 

Beschluss: 

 

Der Auftrag zur Ertüchtigung der Feuerwehreinsatzzentrale der Freiwilligen Feuerwehr Wittlich am 
Standort 1 Stadtmitte wird an die Fa. Funktechnik Michael Müller, Altstraße 8, 54662 Speicher zum 
Angebotspreis von 65.367,95 € vergeben. 
 
Die benötigten Mittel sind im Haushaltsplan für das Jahr 2023 bei dem Produkt 126 zu 
veranschlagen. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
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TOP 6 Optimierung des innerstädtischen Busverkehrs 
-   Ende des Linienbündels Wittlich Stadt und Land 
-   Trägerschaft 

 
FBL Mußweiler stellt die Entwicklung des Wittlich Shuttles anhand einer Präsentation vor. Die 
Präsentation ist in More Rubin hinterlegt. 
 
Er weist darauf hin, dass der am 17. Mai 2022 beschlossene Entwurf zur Verlängerung des 
Verkehrsvertrages in folgenden folgende Punkten redaktionell anzupassen ist: 

- Änderung des Vertragspartners von DB Regio Bus Rhein-Mosel GmbH auf DB Regio Bus 
Mitte Gmbh, 

- Anpassung der Laufzeit auf den Zeitraum 01.01.2023 bis 31.07.2024 (vorgezogenes Ende 
des Linienbündels Wittlicher Land), 

- Preisanpassung der VRT zum 01.02.2023, dementsprechend Reduzierung des 
Komfortzuschlages oder Erhöhung des Gesamtpreises. 

 

Beschluss: 

 

Die Verwaltung wird beauftragt, die Voraussetzungen und Bedingungen sowie die voraussichtlichen 
Kosten für den Weiterbetrieb des Wittlich Shuttles in eigener Trägerschaft ab dem 1. August 2024 
zu prüfen.  

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 
 

TOP 7.a Gewährung von Zuschüssen 
Richtlinien der Stadt Wittlich im Rahmen der Altenhilfe 
Altenbegegnungsstätte im Haus der Vereine 

 
Der Ausschuss erkennt die Arbeit an, die in der Altenbegegnungsstätte geleistet wird. Im Rahmen 
der Gleichbehandlung mit anderen Gruppen, die sich in Wittlich in der Seniorenarbeit engagieren, 
wird auf den bereits bewilligten Zuschuss nach den Richtlinien der Stadt Wittlich im Rahmen der 
Altenhilfe verwiesen und ein darüber hinausgehender Zuschuss nicht befürwortet.  
 

Beschluss: 

 

Der Sozialausschuss lehnt die Gewährung eines pauschalen Zuschusses für die 
Altenbegegnungsstätte im Haus der Vereine für das Jahr 2021 ab.  
 

 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 11 
Nein: 0 
Enthaltung: 1 
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TOP 7.b Gewährung von Zuschüssen 
Kindertagesstätte St. Markus, Karrstraße 
Zuschuss zu den Mehrkosten zur Beseitigung von 
Sicherheitsmängeln im Außen- und Innenbereich sowie Schaffung 
von weiterem Stauraum 

 
RM Erika Werner nimmt wegen Befangenheit an der Beratung und Beschlussfassung zu diesem 
TOP nicht teil. 
 

Beschluss: 

 

Die Stadt Wittlich gewährt der Kath. Kirchengemeinde St. Markus für die entstandenen Mehrkosten 
zur Beseitigung von Sicherheitsmängeln im Außen- und Innenbereich sowie Schaffung von 
weiterem Stauraum einen Zuschuss in Höhe von 966,80 €. 
Die Gewährung des Zuschusses erfolgt vorbehaltlich der Bereitstellung der finanziellen 
Haushaltsmittel.  
 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 
 

TOP 8 Haushaltsplan der Stadt Wittlich für das Haushaltsjahr 2023 
Teilhaushalt Fachbereich I (ohne Grundschulen) 

 
Der Kämmerer Christian Leisch stellt die Haushaltssituation der Stadt Wittlich anhand der 
beigefügten Präsentation vor. Anschließend werden die Planansätze für den Bereich Bürgerdienste, 
Öffentliche Sicherheit und Ordnung von FBL Mußweiler und die Planansätze für den Bereich 
Jugend, Schulen, Sport und Soziales von Michael Schmitt erläutert. 
 
 

Beschluss: 

 

Dem Planentwurf wird mit folgenden Änderungen zugestimmt: 
- Erhöhung des Ansatzes für die Beschaffung eines Löschfahrzeugs von 350.000 EUR auf 

450.000 EUR 
- Beschaffung eines Funknetzes für das Ordnungsamt 15.000,00 EUR 
- Erhöhung der Mittel für die Ertüchtigung der Feuerwehreinsatzzentrale (bisher 56.000 EUR) laut 

Beschluss zu TOP 5 
- Erhöhung des Zuschusses für die Kita St. Markus Karrstraße laut Beschluss zu TOP 7b 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
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TOP 9 Verschiedenes 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Melanie Schlösser 
Schriftführerin 

 

 
Anlagen: 


	Protokoll (öffentlich)

